<u>經濟、發展及規劃文件 8/2022 號</u> (於 5 月 12 日會議討論)

南區區議會屬下 經濟、發展及規劃事務委員會

黄竹坑涌尾明渠行人板道項目

目的

本文件就黃竹坑涌尾明渠行人板道項目(下稱「本項目」)的初步概念設計諮詢委員。

背景

- 2. 《2019年施政報告》提出「河畔城市」發展概念,倡議推動近水文化, 為河道加入活化水體設計,讓市民享用河道設施、體驗水體多功能的價值、珍 惜水體及共同締造美好的生活環境。
- 3. 《2020年施政報告》宣布「躍動港島南」計劃,把南區打造成為一個充滿活力、魄力、勁力,適合工作、居住、創意及消閒玩樂的地區。躍動港島南辦事處於 2021年9月21日就《躍動港島南概念總綱計劃 1.0》諮詢經濟、發展及規劃事務委員會,其中一項建議是制定建議把涌尾明渠活化為河流,包括環境和景觀的提升,與毗鄰的公共空間融合成為一個滙聚點,以及締造更舒適和愉快的步行環境。
- 4. 因應「河畔城市」發展概念和「躍動港島南」計劃,渠務署正進行活化 涌尾明渠的研究。本項目為活化涌尾明渠的一部分,目的是加快改善明渠岸邊 的連繫及行人暢達度,讓市民可較早享用設施。
- 5. 下文將介紹本項目的選址、初步概念設計及下一步計劃。

本項目選址(位置圖-附件一)

6. 涌尾明渠下游沿香葉道伸延至香港仔海濱一帶。現時行人只可沿明渠南

岸的步道在大王爺廟旁的公共空間和海濱之間往返。渠務署在與躍動港島南辦

事處及其他相關政府部門商討後,建議於明渠北岸增設行人板道,改善明渠一

帶的行人暢達性,以及和黃竹坑商貿區和香港仔海濱一帶連接。本項目亦會配

合「躍動港島南」計劃下於黃竹坑區內的快見成效措施和規劃署擬議位於大王

爺廟旁的重塑公共空間先導項目,增強協同效應。

7. 本項目的選址位於涌尾明渠下游的北岸部分。擬建的行人板道計劃將由

大王爺廟旁的公共空間一直連接至香港仔網球及壁球中心旁,當中包括提供新

的行人步道讓市民可由香葉道直接前往香港仔海濱一帶。

初步概念設計(附件二)

8. 行人板道總長度約 450 米,寬度約 3 米。初步概念設計擬以特色欄杆取

代現時明渠的傳統欄杆設計,並在欄杆下設置花槽,以增加明渠側的綠化,吸

引市民稍作停留休憩,推動近水文化。

下一步計劃

擬建的行人板道將引用《道路(工程、使用及補償)條例》(第 370 章)的有關

條文於憲報刊登。待有關法定程序和詳細設計完成後,我們會適時為本項工程

向立法會申請撥款,期望能盡早開展有關工程。

9. 請委員就黃竹坑涌尾明渠行人板道項目提供意見。

附件

附件一 位置圖

附件二 初步概念設計圖

渠務署

2022年5月

2